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MATERIALUL CERAMIC AL CULTURII CERAMICII BANDLINIARE. 
AŞEZAREA MAINOVA BALKA DIN UKRAINA 

O. LARINA, V. PETRENKO, I. SAPOZNJKOV 

Aşezarea Mainova Balka este considerată, pînă în prezent, unicul monument 
al culturii ceramicii bandliniare din spaţiul Nistru-Bug. Ea se află la o distanţă de 
cca 90 km de cel mai apropiat monument a acestei culturi de pe teritoriul 
Moldovei, amplasat pe terasa rîului Răut. Acestă aşezare reprezintă un "avanpost" 
al unui imens masiv din regiunea carpato-nistreană, locuit de purtătorii culturii 
ceramicii bandliniare. Tradiţional, acest teritoriu este considerat zonă de locuire a 
purtătorilor culturii bugo-nistrene. O asemenea îmbinare de spaţiu şi timp 
(neoliticul tîrziu) solicită un viu interes pentru materialele acestui monument şi 

justifică pe deplin revenirea asupra lor. Informaţia iniţială a fost prezentată în 
publicaţiile de specialitate din Ukraina (Dvorjaninov, 1982; Petrenko, 1991; 
Sapoznikov, 1993). 

Scopul principal al acestei lucrări îl constituie identificarea particularităţilor 
ceramicii din această aşezare şi, pe cît este posibil, determinarea locului acesteia în 
sistemul culturii ceramicii bandliniare şi a descoperirilor neolitice din regiune. 

Monumentul pluristratigrafic Mainova Balka1 este situat la 2 km nord de or. 
Anan'ev, regiunea Odesa, Ukraina (Fig.I). El este amplasat la o distanţă de 20 m şi 
înălţimea de 2-3 m de scurgerea pîrăului Tiligul. Rîul se varsă în limanul Tiligului, 
traversînd partea de sud a podişului Podolsk şi a unei depresiuni din apropierea 
Mării Negre. Geografic se află la extremitatea sud-vestică a zonei de silvostepă a 
podişuluţ Podol'sk. Zona de interferenţă dintre podişul şi depresiunea sus
menţionate, corespunde, aproximativ, cu hotarul dintre stepă şi silvostepă. Această 
suprafaţă este intersectată de mai multe vîlcele, rîuri şi rîuleţe. Solul reprezintă 
cernoziom şi humus de pădure. Spaţiul pruto-nistrean joncţionează cu silvostepa 
interfluviului Nistru-Nipru a podişului Volyno-Podol'sk. Cele mai bogate sunt 
pădurile din vestul Podoliei, care, se află în imediata apropiere de spaţiul pruto
nistrean, încadrîndu-se totodată şi în regiunea de răspîndire a unor specii 
centraleuropene şi balcanice (Kremencki, 1991, p. 9). 

În anul 1969, expediţia bugo-nistreană a Institutului de Arheologie al A.Ş. a 
Ukrainei (conducător - I. Sapoznikov) a efectuat un sondaj în partea de nord-vest a 
monumentului, în locul de maximă concentrare a materialelor. La o adîncime de 
0,4 m a fost identificat conturul unei gropi cu ieşituri, avînd lăţimea de 3 m, care ar 
putea reprezenta o parte a unei construcţii adîncite pînă la cca 0,8 m de la nivelul 
actual de călcare şi 0,3-0,4 m de la nivelul antic. Se presupune existenţa unei 
locuinţe: umplutura conţinea, în afară de ceramică, oase şi bucăţi de lut ars. În 
rezultatul sondajului, la suprafaţă au fost depistate 81 de fragmente de ceramică 

1 A fost descoperită în anul 1976 de către s. Dvorjaninov. Au fost descoperite materiale ale 
culturilor Tripolie tîrzie C II, din epoca bronzului tîrziu şi din primele secole ale e.n. 
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neolitică. Acestea au stat, de fapt, la baza cercetărilor noastre de mai departe. 
Marea lor majoritate provine din stratul de cultură aflate într-o stare de conservare 
precară: unele au suprafaţa ştearsă şi deformată. Aceasta, însă, nu diminuează 
importanţa colecţiei, or particularităţile acestei culturi se reflectă destul de clar în 
materialul ceramic. Totodată, fiecare din componentele ei reprezintă anumite 
elemente de "sensibilitate", drept dovadă servind cele 14 mii de piese, cît numără 
colecţia descoperită în spaţiul pruto-nistrean. Schema analizei acestei colecţii a 
fost elaborată în baza materialelor din aşezarea Dănceni I şi prezentată mai 
desfăşurat în lucrarea din 1983 (Larina, 1983, p. 88-100). Folosirea ei permite nu 
numai caracterizarea multilaterală a acestei categorii de materiale, dar şi 

determinarea particularităţilor monumentelor. 
Astfel, în baza cercetărilor culturii materiale a culturii ceramicii bandliniare 

din spaţiul pruto-nistrean, au fost evidenţiate trei grupuri de monumente (două 
dintre ele fiind mai bine documentate) care se deosebesc nu doar sub aspectul 
tipologic, dar şi cel cronologic (Larina, 1988, 1994, p. 51-57). Concluziile din 
această lucrare constituie o repetare "cu o exactitate inversă" a acelor la care au 
ajuns T.Passek şi E. Cernys (1963, p. 34-36). Conform acestora, cele mai timpurii 
monumente erau considerate aşezările Floreşti I şi Ţira II, pe cînd reieşind din 
colaborările noastre, lucrurile par a fi exact invers, adică respectivele monumente 
sunt cele mai tîrzii. În acest grup au mai intrat şi aşezările Gura-Camencii VI, 
Sîngerei I. XI (fostul Lazovsc I, XI). Respectivii autori au folosit drept etalon 
monumentele Floreşti I şi Gura Camencii VI (grupul Gura-Camencii). Aşezarea 
Nesvisko prezintă analogii cu monumentele timpurii din grupul Dănceni din 
Moldova, din care mai fac parte monumentele Dănceni I, Rogojeni II, Ruseştii Noi 
I. Colecţia din Mainova Balka este examinată din punctul de vedere al acestor 
elaborări. 

Ceramica, în mod tradiţional, a fost analizată în baza a trei particularităţi: 

tehnica şi tehnologia confecţionării, forma şi decorul acesteia. Din punct de vedere 
a tehnicii şi tehnologiei modelării aceasta este împărţită în două categorii: grosieră 
şi fină, reprezentată respectiv: fină - 26 buc. (32%) şi grosieră - 5 buc. (68%). De 
remarcat de la bun început faptul că, prezenţa unei cantităţi mari în componenţa 
pastei nu prezintă o deosebire radicală între un anumit număr de ceramică fină şi 
grosieră, ci constituie, mai degrabă un hotar convenţional. 

CERAMICA GROSIERĂ. Această categorie reprezintă doar 1/3 din 
întreaga colecţie. Ea se individualizează prin prezenţa degresanţilor în componenţa 
pastei, în special, celor de origine vegetală: 91 % de pleavă şi paie. Doar în trei 
cazuri s-a observat şi nisipul de cuarţ, iar în două - bucăţi foarte mici de lut uscat 
(?). Unele fragmente au doar degresanţi de cuarţ (Fig. 2:7) sau cuarţ cu şamotă 
(Fig. 2: 1 ), precum şi substanţe minerale care, fiind arse, au dat vaselor un aspect 
poros, (var ?) (Fig. 2:4). În componenţa pastei a 32 de fragmente au fost 
identificaţi degresanţi de mică. 

În cele mai dese cazuri ceramica are suprafaţa netedă. Vasele, care sunt 
lucrate din pastă cu degresanţi, au suprafaţa zgrunţuroasă, acoperită cu barbotină 
(Fig. 2:1, 7). Se evidenţiază, în special, duritatea pastei la pipăit, proprie nu numai 
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vaselor cu degresanţi neorganici (mai mult de jumătate) (Fig. 2:1-4, 6-8, 10). 
Arderea vaselor este neuniformă, uneori în spărtură evidenţiindu-se trei straturi cu 
nuanţe: marginile sunt de culoare mai deschisă, la mijloc - mai întunecată. 

Predomină culoarea cenuşie cu nuanţe şi pete de ocru ( cenuşiu-cafenie, cenuşiu
gălbuie) - 75%, oranj-cafenie - 25% 

Forma vaselor poate fi determinată în baza a cinci fragmente de buze şi 

funduri, care constituie 2/3. (Fig. 2: 1 ). Majoritatea dintre ele - 3 buc. reprezintă 
forma de bază a vaselor culturii ceramicii bandliniare - corpul aproape sferic (tipul 
I) (Fig. 2: 1 (?), 3-4). A fost descoperit un vas de formă aproape sferică, cu buza 
slab răsfrîntă - tipul II (Fig. 2:3) şi o strachină conică - tipul VI (Fig. 2:2) (conform 
nomenclatorului: vezi Larina, 1983, p. 91, tab. I). Toate fragmentele provin de la 
vase nu prea mari: diametrul buzei - de la 6-16 cm, grosimea pereţilor - de la 0,5-
1, 1 cm, ceea ce reprezintă o anumită proporţionalitate în raport cu dimensiunile 
vaselor. După cum se ştie, decorul ceramicii grosiere a culturii ceramicii 
bandliniare este, relativ, uniform. Dintre cele cinci vase, menţionate mai sus, trei 
sunt prevăzute cu proeminenţe de formă rotundă şi ovală cu capetele puţin adîncite 
- impresiuni degitale de formă aproape ovală (Fig. 2: 1, 7, 9). decorul adîncit este 
realizat prin impresiuni degitale de formă aproape ovală (Fig. 5:5). De remarcat, în 
deosebi, pereţii unui vas ornamentat cu incizii paralele abia sesizabile (caneluri ? 
netezite) (Fig. 2:6). Suprafaţa interioară păstrează urme de netezire ( cu 
pieptenele?). 

CERAMICA FINĂ. O particularitate a acestei categorii de ceramică o 
constituie pasta pură, fără degresanţi vizibili, bine amestecată - 58,5% (jumătate cu 
degresanţi de mică), 20% - cu degresanţi de cuarţ (în cinci cazuri destul de 
abundenţi). Zece fragmente (17%) păstrează urme de degresanţi neorganici arşi 
( caverne miniaturale sau punctişoare). Doar un singur fragment conţine degresanţi 
vegetali - o cantitate nu prea mare de pleavă (1,8%). Peste 50% (29 buc.) din 
numărul de fragmente au în componenţa pastei degresanţi de mică, amestecaţi cu 
nisip de cuarţ. În natură, mica şi nisipul de cuarţ se întîlnesc împreună. 

Ceramica, din aproape toate monumentele din spaţiul Prut-Nistru, are în 
componenţa pastei degresanţi de mică, atribuindu-i-se şi rolul de component 
natural al argilei. Pentru ceramica din Mainova Balka însă, şi de un adaos special, 
deoarece cantitatea acestui degresant în pastă este diferită. Unele fragmente au un 
conţinut bogat de mică, suprafaţa acestora strălucind la soare. Aceasta nu exclude 
rolul de decor al acestui material. 

Suprafaţa ceramicii fine este bine netezită - 80% şi doar 14% lustruită. Din 
cauza unei mari cantităţi de nisip, vizibil la suprafaţă, 6% din material are un 
aspect zgrunţuros. Arderea este uniformă sau aproape uniformă (egal). În cazul, 
cînd arderea este parţială se observă, în spărtură, două sau (mai rar) trei straturi, 
cel de mijloc de culoare mai închisă. Predomină culoare cenuşie sau cenuşie
cafenie - 40 buc. (79%) sunt de culoare neagră, neagră-cenuşie - 6 buc. (11 %), iar 
5 buc, (10%) au culoarea oranj-cafenie. Din numărul total de ceramică fină, 44% 
prezintă o duritate deosebită la pipăit. 
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Nu au fost descoperite vase integre. Cinci fragmente de buze indică vase nu 
prea mari, emisferice, cu marginea trasă uşor în interior (Fig. 3: 1-5), de tipul I. 
Diametrul gurii este de 8-16 cm. Au fost depistate vase cu diametrul maxim de 20-
30 cm (Fig. 3: I O). Fundul vaselor este plat, avînd diametrul de 4-6 cm (Fig. 3 :6, 8), 
iar în unele cazuri acestea fiind prezente cu adîncituri (Fig. 3 :6). Grosimea 
pereţilor variază între 0,2-0,9 cm, mai des între 0,4-0,6 cm, prezentînd, astfel, o 
anumită proporţionalitate în raport cu dimensiunile vaselor. 

Cu decor sunt prevăzute 33 buc. (60%) (Fig. 3:4). Ca tehnică de realizare a 
ornamentului specificăm metoda inciziei şi plastica (aplicat sau modelat). Ultima 
este reprezentată printr-o toartă-urechiuşă cu orificiul transversal (3%) (Fig. 4:25). 
Predomină însă, decorul incizat geometrico-liniar (4 tipuri) şi gropiţele-impresiuni 
(al cincilea tip). Îmbinate fiind, aceste motive formează decorul numit "capete de 
note muzicale". (Larina, 1983, p. 99, tab. IIJa). 

Din primul tip face parte decorul din linii orizontale dense, amplasate în jurul 
buzei şi/sau a corpului vasului (Fig. 5: I, 5). În colecţia noastră prevalează decorul 
compus din trei linii (Fig. 3:5) . 

Cel de-al doilea tip reprezintă diverse linii ondulate - volute. În aşezarea 
Mainova Balka acest decor predomină - 10 fragmente (31%) (Fig. 3:8; 4:4-5; 10-
14, 26). 

Al treilea tip, cel unghiular este prezentat doar de două fragmente (6%) (Fig. 
3:5, 10), iar cel de-al patrulea tip- doar de un singur fragment (3%) (Fig. 4:18). El 
constă din linii drepte întrerupte. Elementele decorative de pe majoritatea 
fragmentelor pot fi cu greu interpretate. 

În tehnica realizării liniilor au fost identificate următoarele particularităţi: 
predomină liniile subţiri (de la 0-0,3 cm) - 14 buc. (50%), linii medii 4 buc. 
(14,3%) (de la 0,4-0,6 cm), linii late (0,7-1,5 cm)- 10 buc. (27,7%). Într-un singur 
caz, liniile late şi cele subţiri sunt combinate (Fig. 4:8), iar în patru cazuri se 
observă realizarea "Neglijentă" a liniilor: pe alocuri, în rezultatul netezirii şi 

şlefuirii unele linii s-au şters şi subţiat (Fig. 3-9, 4:5, I O). 
Decorul în formă de gropiţe-impresiuni corespunde celui de-al cincilea tip şi 

este prezent pe 32 de fragmente din toată ceramica ornamentată. Acestea din urmă 
se întîlnesc în combinaţii cu elemente decorative din tipurile 1-4 (30 buc.), iar 
uneori - şi în compoziţii ornamentale aparte (2 buc.) (Fig. 4:22-23). În dependenţă 
de dimensiuni, aceste gropiţe se împart în mici (1-4 mm) - 23 buc. (72%),. dintre 
care 1 O bucăţi prezintă nişte punctişoare adîncite de 1-2 mm şi mai mari - ( 5-7 
mm) - 9 buc. (28%). În ce priveşte forma, predomină cea ovală - 75,7%, după care 
urmează cea aproape triunghiulară - 25% (8 buc.) (Fig. 4:2, 4, 6, 10, 12, 18, 24) şi, 
în sfirşit, forma rotundă - 3 buc. (9,3%) - împunsături cu diametrul de 1-2 mm (Fig. 
3:1, 5; 4:2). 

Decorul compus din combinaţii de gropiţe şi linii, în colecţia noastră, 

reprezintă, cel mai des, ornamentul clasic în cultura ceramicii bandliniare - capete 
de note muzicale, caracterizat prin amplasarea precisă a gropiţelor pe capetele, la 
încovoierea şi intersecţia liniilor (Fig. 3: I, 9; 4:2, 4, 9-11, 13-20). La peste 1/4 din 
fragmente se observă o abatere de la această "ordine": unele linii rămân fără 

https://biblioteca-digitala.ro



O. LARINA, V. PETRENKO, I. SAPOZNIKOV. Materialul ceramic al culturii ... 25 

gropiţe, iar o incizie-gropiţă uneşte concomitent două linii (Fig. 4-6); două gropiţe 
se află una lîngă alta. Acest fragment de perete se evidenţiază din numărul total, 
fiind prevăzut şi cu un decor în stil Vincea: un panou mărginit de linii striate 
orizontale, completate fiind de împunsături-perechi aproape ovale. 

Starea actuală a colecţiei nu permite determinarea întregii diversităţi ale 
compoziţiilor ornamentale a ceramicii. 

Să facem, acum, o comparaţie a datelor căpătate cu cele existente, deja, în 
spaţiul pruto-nistrea. 

În tehnologia confecţionării ceramicii din aşezarea Mainova Balka un loc 
important, alături de degresanţii de origine vegetală, le revine degresanţilor 

neorganici: nisipului - 15,4%, şamotei - 3,8%. Aproximativ 15-20% din ceramica 
descoperită în monumentele din grupul Gura-Camencii are în componenţa pastei 
minerali, predominanţi fiind cei de şamotă, prundiş pisat şi nisipul: Floreşti I -
20% şamotă şi prundiş pisat, Gura-Camencii VI - 15% şamotă, prundiş pisat, nisip, 
Sângerei I, XI - 18% şamotă; Dănceni I cca I 0% şamotă şi 0,4 nisip, Mândreşti I -
fragmente cu şamotă sunt foarte puţine. Din aceste date reiese că, felurile de 
degresanţi variază de la un monument la altul, dar în nici unul dintre ele nu 
predomină nisipul. Totodată, este evidentă tendinţa creşterii numărului de 
ceramică grosieră cu degresanţi neorganici în monumentele neoliticului tîrziu de 
pe teritoriul Moldovei. 

Referitor la alţi indici (prelucrarea suprafeţei, arderea şi culoarea), materialele 
din Mainova Balka au anumite analogii cu cele din monumentele grupului tîrziu. 
Mai mult de 90% din ceramica din aşezarea Floreşti I are suprafaţa netedă, arderea 
a mai mult de jumătate este uniformă şi doar I fragment are culoare oranj. Pentru 
comparaţie: 75% din ceramica din aşezarea Dănceni I are suprafaţa netezită, 21 % 
zgrunţuroasă; 70% din ceramică este arsă neuniform şi 23% este de culoare oranj 
(vase-grânare). 

De remarcat faptul, că cele 8 vase din aşezarea Mainova Balka au decorul şi 
forma identică cu ceramica din monumentele de pe teritoriul Moldovei, fără ca 
între ele_ să existe vre-o legătură. Chiar dacă numărul de piese din colecţia pe care 
o cercetăm este redus, atenţa se concentrează asupra dimensiunilor mici ale vaselor 
de uz comun. Lipsesc fragmentele de vase-grânare, atît de necesare comunităţilor 
de agricultori. 

Pentru întreaga categorie de ceramică fină este caracteristică pasta foarte bine 
amestecată: Dănceni I - 80%, Floreşti I - 98%. 

În aşezarea Dănceni I ceramica cu degresanţi de pleavă reprezintă 12%; în 
aşezarea Floreşti I - 1 %. Cca 3% din numărul vaselor din aşezarea Dănceni I au în 
componenţa pastei degresanţi de nisip, iar 4,5 - de şamotă. Degresanţii de şamotă 
au fost depistaţi şi în ceramica din aşezările Rogojeni II, Floreşti I, Sângerei XI, 
Gura-Camencii VI - mai puţin de 1 %. Fragmente de ceramică cu degresanţi 
neorganici (var) sunt puţine la număr în toate monumentele, iar din cauza arederii 
acestora, la suprafaţa vasului se creează caverne miniaturale. 

Conform datelor de mai sus, particularităţile ceramicii din aşezarea Mainova 
Balka (20% nisip, 17,7% degresanţi naturali, 1,8% pleavă) nu corespund poziţiei a 
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mei unuia din monumentele amintite în care rolul degresanţilor ar putea fi 
minimalizat. În schimb, arderea şi, respectiv, culoarea corespund întru-totul 
indicilor caracteristici pentru grupul de monumente Gura-Camencii din Moldova. 

Principala sursă informaţională pentru ceramica grosieră o constituie 
compoziţiile ornamentale. 

În monumentele din spaţiul pruto-nistrean 41 % din numărul de fragmente 
ceramice sunt ornamentate: 97% cu decor incizat şi 3% cu decor plastic. Marea 
majoritate a vaselor sunt prevăzute în jurul buzelor ( uneori şi pe corp) cu linii din 
benzi paralele (dela 1-8 linii). Cel mai des se întîlneşte benzi în 2-3 linii. Aceste 
date corespund indicilor generali, caracteristici pentru ceramica din aşezarea 

Mainova Balka, celelalte însă - pentru ceramica din grupul de monumente al 
culturii ceramicii bandliniare din Moldova. Decorul în formă de va.Iută este este 
predominant la ceramica din aşezările Floreşti I, Gura-Camencii VI, Sângerei XI 
(de la 46-75%), în timp ce la ceramica din grupul Dănceni prevalează decorul 
unghiular în diferite combinaţii (de la 38-45%). În toate monumentele persistă 
decorul din gropiţe de formă ovală sau aproape triunghiular cu dimensiunile de 0,4 
cm (de la 60-90%), iar în monumentele din perioada tîrzie 1/3 din numărul de 
fragmente sunt decorate cu împunsături cu diametrul de 0,1-0,2 cm (de la 26-32%). 

Pentru aşezarea Mainova Balka acest număr este de 31 %, important fiind 
rolul împunsăturilor de dimensiuni mai mari. O asemănare mai evidentă se observă 
în amplasarea gropiţelor în cadrul decorului liniar. Unele vase din aşezările 

Floreşti I, Gura-Camencii VI ş.a. sunt decorate cu gropiţe, distribuite "incorect": 
uneori gropiţele se află între linii, chiar cîte 2-3 în rind, ieşind în unele cazuri în 
afara liniilor; o singură gropiţă poate uni cîte două linii sau, viceversa, pe o singură 
linii sunt distribuite 2 sau 3 gropiţe. Se întîlnesc combinaţii de gropiţe mari şi mici 
(Fig. 5:4, 7-9, 11). În aşezările Floreşti I şi Ţâra II au fost descoperite fragmente cu 
decor în stil "Vincea"1 (Fig. 5: 10). Tot în aceste monumente au fost depistate 
fragmente ornamentate cu linii şi gropiţe şterse sau roase parţial. 

Avînd în vedere diferenţa numerică dintre colecţiile supuse comparaţiei, 
ceramica din aşezarea Mainova Balka (descoperită în 1989, conform indicilor de 
bază ţinînd cont şi de specificul local), are anumite tangenţa cu ceramica din 
grupul perioadei tîrzii din zona Pru-Nistru: Floreşti I, Gura-Camencii VI, Sângerei 
XI ş.a. 

Sub aspect tipologic, monumentele care conţin asemenea materiale, au mai 
multe similitudini cu cele din faza finale a culturii ceramicii bandliniare din arealul 
estic, evidenţiate de Pavuk. Însă dezvoltarea ei în Moldova are loc atunci, cînd pe 
cea mai mare parte a acestui teritoriu existau, deja, grupurile Zeliz, Şfciarka. O 
asemenea stare de lucru se explică, mai degrabă, prin dezvoltarea întîrziată a 

1 Conform părerii noastre, nu este corect că acest decor să fie considerat drept împrumut de 
la culturile din regiunea Mariupol (Donul Inferior, Azov-Nipru) (Bezus'ko, Kotova, 1997, 
p. 149). Apariţia lui Ia vest şi est de Carpaţi este legată de influienţa culturii V incea B 1-2. În 
Slovacia şi Polonia acest decor apare în materialele fazei tîrzii (III) a culturii ceramicii 
bandliniare şi a grupului Jeliz (Pavuk, 1969, p. 273; Grygiel, 1978, p. 75-99). 
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acestei culturi pe un teritoriu, care reprezintă o periferie îndepărtată. În acest 
răstimp, se remarcă o slăbire, legăturilor dintre grupurile şi culturile din Europa 
Centrală. Are loc reorientarea lor spre vest şi sud-vest: culturile Vincea Bl-2 -
Turdaş, Boian la etapa Giuleşti a fazei Aldeni şi Precucuteni (Larina, 1985, p. 18-
20; 1994, p. 56-57). Datarea absolută a acestei perioade poate fi mai tîrziu de 4200 
a.Chr. şi mai devreme de 3900 a. Chr. şi, conform calibrării, aceste datări 
reprezintă hotarul mileniului V a. Chr. 

În colecţia din Mainova Balka au fost depistate fragmente de vase care, 
conform parametrilor de bază, pot fi atribuite ceramicii culturii Bugo-Nistrene. S-a 
păstrat partea superioară a unui vas-borcan cu pereţii puţin înclinaţi spre buză, 
avînd diametrul de 20 cm. Are suprafaţa netedă, neşlefuită. Culoarea este neagră
cafenie cu puncte roşietice. Amprentele de fibre dovedesc prezenţa în componenţa 
pastei a unei mari cantităţi de degresanţi vegetali şi a unei cantităţi mici de nisip. 
Arderea este aproape uniformă, cu excepţia unui strat exterior subţire cu pete 
roşietice, restul suprafeţei este de culoare neagră-cafenie, dură la pipăit. Suprafaţa 
exterioară este prevăzută cu o linie oblică incizată abia sesizabilă. Pereţii vasului 
au o grosime doar de 0,6-0, 7 cm, deşi are dimensiunile impunătoare (Fig. I O). 

Nu sunt cunoscute motivele aflării acestui vas în respectiva aşezare. 

Presupunem, însă, că particularităţile tehnico-tehnologice ale ceramicii culturii 
ceramicii bandliniare din aşezarea Mainova Balka pot fi rezultatul interferenţelor 
dintre două culturi. Aceste particularităţi sunt: duritatea fragmentelor la pipăit, 
procedeele tehnologice mixte, utilizate la modelarea celor două categorii de 
ceramică, iar folosirea aceloraşi degresanţi, de origine vegetală şi nisipul, cît la 
modelarea ceramicii fine, atît şi a celei grosiere, a dus la atenuarea deosebiri dintre 
acestea. Nu se exclude faptul, că abundenţa degresanţilor de mică ar putea 
reprezenta o imitaţie a decorului de grafit. Suprafaţa interioară este netedă, 

prezentînd uneori şi unele zgîrîieturi. 
Aici, este momentul potrivit de a ne referi la concluziile lui A. Bobrinskij, 

bazate pe analiza anumitor particularităţi ale pastei, ale deprinderilor în alegerea 
materiei. prime, prelucrarea suprafeţelor vaselor "sunt descoperite capacităţi 

uimitoare de a reacţiona cu o deosebită sensibilitate şi precizie(!) la însăşi apariţia 
şi desfăşurarea proceselor" de îmbinare a diferitor tradiţii tehnologice şi, ca regulă, 
aceasta reprezintă şi o dovadă a interferenţelor dintre purtătorii acestor tradiţii 
(Bobrinskij, 1978, p. 97, 244). 

Aşadar, suntem în drept să spunem, că purtătorii culturii ceramicii bandliniare 
din spaţiul Nistru-Bug se aflau într-un mediu străin, dar nicidecum ostil. 

Nu se poate determina într-un mod categoric, cînd anume s-au petrecut aceste 
contacte. Vasul descris mai sus, aparţinînd culturii Bugo-Nistrene este amorf atît 
în ce priveşte forma, cît şi ornamentul, iar faptul că este un "recipient cu pereţii 
subţiri, modelat din pastă cu degresanţi de nisip şi fibre subţiri", se aseamănă cu 
ceramica din fazele Samcinsk şi Savransk. 

Informaţiile referitoare la interferenţele acestor două culturi sunt insuficiente 
pentru a elabora anumite concluzii. Aceste interferenţe sunt elucidate doar de 
materialele ceramice ale culturii ceramicii bandliniare de pe Insula Bozikov (faza 
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Samcinsk) de pe cursul superior al Bugului şi în aşezarea Soroca V (faza 
Savransk) din zona Nistrului Mijlociu (Danilenko, 1968, fig. 19; Marchevici, 
1974, p. 116). Prezenţa ceramicii culturii ceramicii bandliniare printre materialele 
culturii Bugo-Nistrene, perioada tîrzie, actualmente, este confirmată de 
descoperirile din aşezarea Tătăreuca Nouă XV (informaţia primară: Larina, 
Dergacev, Kovalenko, Bikbaev, 1997, p. 107-109). 

Aceste date au scos la iveală procesul îndelungat de interconexiune a două 
culturi, care a început în faza Samcinsk şi a continuat în faza Savransk. Materialele 
din Mainova Balka trebuie să fie examinate în strînsă legătură cu perioada tîrzie a 
culturii Bugo-Nistrene şi a culturii ceramicii bandliniare. Ele reflectă situaţia 

etnoculturală complicată din regiunea Prut-Nipru în perioada de tranziţie de la 
neolitic la eneolitic. Prezenţa importurilor şi sincronismul cultural indică direcţia 
de dezvoltare a relaţiilor dintre culturi şi o posibilă cale "istorică" comună. După 
părerea noastră, pînă în prezent, arheologii au elucidat insuficient acest rol colosal 
al potenţialului cultural al purtătorilor culturii ceramicii bandliniare. Această 
cultură a existat în acest spaţiu - din regiunea Volyn' la Nistru! Mijlociu, cca 500 
de ani 5400-4900 Cal. BC, cuprinzînd etapa tîrzie (II) şi cele trei faze timpurii pînă 
la începutul perioadei Zeliz (conform lui lu. Pavuk). Anume de ea ţine şi 

transformarea culturii Bugo-Nistrene pe parcursul fazei Savransk, apreciată de 
către V. Danilenko drept o renaştere a tradiţiilor culturii Criş. Tot de această 
cultură este legată şi apariţia economiei productive dincolo de Nipru, (de exemplu, 
regiunile Sursk-Nipru, Azov-Nipru, Lisogubv ş.a.). Nu întîmplător cele mai 
timpurii monumente ale comunităţii culturale Nipru-Doneţk au fost descoperite în 
regiunile Volyn şi Polese (Davnea istoria Ukraina, p. 168). 

Este bine cunoscută capacitatea de atracţie a culturilor cu o economie 
productivă dezvoltată: Criş, cultura ceramicii bandliniare, Tripolie, Gumelniţa. 
Anume ele servesc ca indicator pentru epocile neoliticului şi eneoliticului la est de 
Carpaţi, iar materialele lor, (importuri) reprezintă, în majoritatea cazurilor puncte 
de reper în aprecierile tipologice şi datarea a mai multor culturi din Ukraina. 

Continuarea lucrărilor în aşezarea Mainova Balka vor contribui, rară îndoială, 
la cercetarea proceselor de interferenţă culturală şi a diverselor transformări care 
au avut loc în spaţiul Prut-Nipru în decursul perioadei de tranziţie de la neolitic la 
eneolitic. 
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Figura I. Harta răspândirii monumentelor culturilor Bugo-Nistreană 
şi ceramicii bandliniare în spaţiul Prut-Bug: 

I. Tătăreuca Nouă XV; 2. Soroca V; 3. Insula Baziko; 4. Floreşti I; 
5. Gura-Camencii VI; Ţâra; 7. Rogojeni II; 8. Sângerei I; 9. Sângerei XI; 

10. Dănceni I; 11. Ruseştii Noi I; 12. Durleşti I; 13. Mainova Balka. 
A - Planul topografic al aşezării Mainova Balka. 
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Figura 2. Ceramică grosieră din aşezarea Mainova Balka. 
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Figura 3. Forme de ceramică fină din aşezarea Mainova Balka. 
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Figura 4. Fragmente de ceramică fină ornamentată din aşezarea Mainova Balka. 
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Figura 5. Ceramică din aşezările de pe teritoriul Moldovei: 
1-5, 11 - Gura-Camencii VI; 6-1 O - Floreşti I. 
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